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Moartea Rege lu i A l e x a n d r u al Jugoslaviei şi 

Ministrului de Externe al Franţei JL. Barthou . 
Marţi în 9 Octomvrie a. a , Suveranul aliaţilor'noştri, era îndrum 

spre Franţa, fiind învitat de preşedintele Republicei franceze în vizită 
oficială. Regele Alexandru a călătorit până la Marsilia pe vasul de 
războiu „Dubrovnic". 

La debarcarea sa în port, când îşi făcea întrarea triunîlala în oraş, 
într'un automobil cu ministrul de externe al Franţei, au fost împuşcaţi 
ambii de un individ cu numele Kelemen Petru. Viaţa eroicului Rege 
a fost stinsă de 2 gloanţe, cari l-au lovit unul în piept, altul în stomac. 

Ministrul de externe francez, L. Barthou, fiind rănit de mai multe 
gloanţe, a murit în cursul operaţiei în spital. 

Ştirea odiosului atentat săvârşit asupra eroicului rege—soldat al 
Sârbilor şi ministrului francez Barthou, a produs o impresie zgudui
toare şi în România. 

Suveranul nostru, aflând de tragica moarte a cumnatului său a 
izbucnit în plâns. 

Toată ţara e în doliu» pe toate edificiile publice fâlfae steagurile 
îndoliate. P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie, îndurerat de pierderea 
bravului rege Alexandru, a transmis Suveranului nostru următoarea 
telegramă de condoleanţă: 

M a j e s t ă t i i . S a l e Regelui C a r o l II 
SINAIA 

Covârşiţi de d u r e r e pentru m o a r t e a marelui r e g e al JugoS'-
laviei în numele nostru, al clerului şi poporului transmitem 
Majestătii Voastre cele mai simţite condoleanţe 

Episcopul Grigorie 
al Aradului 

K> O, |,J & 
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0 carte pentru păstorii de suflete. 
Multe şl variate cunoştinţe trebue să aibe preo

tul ca păstor de suflete. Munca pentru câştigarea suf
letelor se aseamănă cu aceea de pescar. Mântuitorul 
spune, că împărăţia cerurilor se aseamănă unui năvod, 
pe care pescarul îl aruncă în mare şi prinde tot felul 
de peşti. 

împărăţia cerurilor de sute şi sute'de ani tot mai 
mult se răspândeşte şi va veni plinirea timpurilor, 
când fiecare neam şi fiecare om va fi luat în acea 
împărăţie. Atunci va veni iarăşi Mântuitorul pe norii 
cerului ca mărire ca să judece viii şi morţii. 

A munci pentru această împărăţie este deci mi
siunea misiunilor. Pentru înţelegerea ei a scris distin
sul profesor universitar, părintele profesor Dr. Petre 
Vintilescu dela facultatea de teologie din Bucureşti, 
o foarte frumoasă carte: „Rolul Preotului în faţa 
chemării sale de Păstor. Are 295 de pagini şi este 
scrisă cu dragostea aceluia a cărui inimă este puru
rea aprinsă pentru Evanghelia Domnului. Cu o com
petenţă remarcabilă defineşte autorul noţiunea teolo
giei pastorale, arată izvoarele ei, arată bogata ei bi
bliografie remarcând detailat şi scrierile româneşti. 

E o plăcere să cunoşti temeliile fmisiunli pato-
rale, pfivind oglinda preotului ca Ifturghisitor, ca păs
tor, şi studiind problema vocaţiei, şi spiritului de 
jertfă pastoral. 

In partea a doua autorul se ocupă de sfinţenia 
vieţii preotului, şi însuşirile lui personale. Minunat es
te expusă preblema vieţii familiare, rolul preotesei 
combătând celibatul şi arătând necesitatea unei pre
gătiri superioare a preotului. Şi toate acestea cu 
foarte bogate citate din sfinţii părinţi. In partea a 
treia se tratează datoria preotului de a învăţa popo
rul şi de a-1 sfinţi. 

Fraţi preoţi, odinioară apostolii aveau chemarea 
să convertească popoarele păgâne dela zeii nenumă
raţi. Şi azi avem datoria să dărâmăm idolii închinaţi 
de mulţi oameni. Ş i azi avem datoria să muncim 
mult faţă cu dispreţul multora cari nu ne văd cu 
ochi buni. Citiţi deci, fraţi preoţi această carte valo-
roasă şi veţi câştiga curaj şi tărie în munca voastră. 

Precum Mântuitorul a ales pe apostolii săi din 
mijlocul celor dispreţuiţi spre a ridica pe cei de jos 
şi a duce spre o altă concepţie de viaţă pe cei bo
gaţi şi cu vază, aşa trebue şi noi să ridicăm moralul 
celor Obidiţi şi să cârmuim viaţa celor îngâmfaţi. 
Dar spre aceasta se cere să fim buni cârmuitort şi 
cartea părintelui Vintilescu tocmai arta cârmuirii 
ni-o zugrăveşte. 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului 

Predică Impotriua înjurătu
rilor de cele sfinte. 

Noi slujitorii sfintelor biserici cu vreme 
şi fără vreme vestim iubiţilor noştri fii su
fleteşti, să păstreze floarea nevestejită a cre
dinţei în inima lor şi să facă fapte vrednice 
de dânsa. Căci dacă cineva rupe o petală co
lorată a unei flori, floarea începe să se usuce 
şi dacă începe să se usuce coroana unui ar
bore, întregul arbore se nimiceşte. 

Tot aşa este şi cu rădăcina credinţei. 
Ea este în inimă, iar coroana credinţei merge 
spre cer şi stă în legătură cu cerul. Câţi 
nu se laudă, că au în inimă rădăcina cre
dinţei, dar coroana ei nu este frumoasă. Şi 
nu este frumoasă coroana credinţei, mai ales 
la cei cari înjură de Dumnezeu, de sfinţi şi de 
lucrurile sfinte, pentrucă înjurăturile sunt unul 
din cele mai mari păcate, precum zice sfântul 
îoan Gură de Aur. 1) 

Eu iubiţii mei, n'am văzut ca înjurăturile 
să fi micşorat necazurile, să fi scăzut lipsurile, 
să îi liniştit inimile. N'am văzut cerşitori, cari 
prin cerşire obraznică să câştige bunătatea dă-
ruitorului şi tot aşa nu vom putea vedea 
oameni, cari prin sudalme şi înjurături să câşti
ge bunătatea lui Dumnezeu! Şi totuşi, vedem 
cu durere, că sunt prunci cari ştiu să 'nju 
re de Cruce, dar nu ştiu să-şi facă cruce. 
Auzim pe mulţi înjurând de suflet, Cruce, 
grijanie, biserică, tămâie, icoane şi alte lucruri 
sfinte, iar noi slujitorii ştiinţelor Altare nu 
putem sta nepăsători faţă de acest păcat îngro
zitor, pentrucă nu ascultăm de Fiul, dacă nu 
urmăm porunca de a învăţa pe oameni să a-
scuite de Dânsul (Mat. 2 8 v. 19 ) . 

Vai de noi slujitorii Bisericii, dacă nu a- . 
sculiăm pe Fiul care ne-a trimis în lume: 
«Cel ce nu ascultă pe Fiul, nu va vedea viaţă, 
ci mânia lui Dumnezeu va rămânea peste el» 
(Îoan 3 v. 3 6 ) . Şi când ştim, că Mântuitorul a 
zis: »De acumnu vă mai zic vouă slugi;... 
ci pe voi v'am numit prieteni, că toate cate am 
auzit dela Tatăl Meu, am arătat vouă« (îoan 1 5 
v. 15) datori suntem a vă arăta, că Domnul 
a zis: »pentru tot cuvântul deşert, care vor 
grăi oamenii, vor să dea seamă de dânsul 
în ziua judecăţii« (Matei 12 v. 3 6 ) . Ca să pu
teţi îi fără frică în faţa judecăţii şi ca să ştiţi, 
că înjurătorii (precum zice sf. Pavel la I Cor. 
cap. 6 v. 1 0 ) nu vor moşteni fericirea de veci, 
iată vă vestim vouă învăţăturile lui Dumnezeu 

[) Omilia asupra c p . 5 ia II. Timotei, 



împotriva înjurăturilor. Şi prin aceasta iubiţii 
mei, precum zice marele apostol Pavel, ne 
păzim pe noi înşine şi învăţătura şi pe noi ne 
mântuim şi pe cei ce vor asculta (I. Tim. 5 
v. 16) . 

Fraţilor! 
Pe cine înjură păcătosul, cine este el în-

jurătorul şi ce păcat săvârşeşte înjurând ? 
a) Pe cine înjură păcătosul ? Pe Făcă

torul Cerului şi al pământului, al cărui Duh 
plutea asupra apelor, când pământul încă nu 
era deplin format; pe Cel ce poartă grija făp
turilor sale în veci... Priviţi măiastră clădire al 
urnii, care stă de mii şi de mii de ani, desă-
vârşindu-se. Puteri vrăjmaşe se războiesc în 
această lume, dar ceeace una răstoarnă, o altă 
putere clădeşte, astfel că nimic nu se pierde. 
Vedem munţii şi râurile, mările şi mulţi
mea de vietăţi într'ânsele; vedem stelele strălu
citoare pe cer, cum merg pe calea lor. Cine 
le-a făcut şi cine le cârmueşte, când ştim că 
omul nu poate da culoarea trandafirului şi cu 
atât mai puţin curcubeului de pe Cer? Cine 
porunceşte stelelor în calea lor, cine a pus 
praful în mişcare, ca să fie viaţă în milioane 
şi miliarde de fiinţe ? Dumnezeu, iubiţilor, 
Dumnezeu. 

Şi cine se îngrijeşte de toate fiinţele ? Cer
cetaţi viaţa oamenilor şi veţi vedea cine a 
ajutat pe oameni când erau pe marginea pră-
pastiei, gata ca să moară de foame şi mizerie. 
Dumnezeu duce pe Iacov în pământul Gosen, 
când în Canaan isbucneşte foamete. (I. 
Moisi 4 5 v. 10 ) . Pe Evrei îi satură cu mană 
în pustie şi le dă apă din stâncă (II. Moisi 
1 6 şi 17) . Şi de ce nu ne-am gândi la Dum
nezeu, ca Părinte al neamului românesc, care 
ne-a ajutat să ne bucurăm de unirea tuturor 
Românilor ? 

Mişcatu-s'a ca un val puternic sufletul lui 
Moisi, când a venit în faţa lui Dumnezeu şi 
luminatu-s'a faţa lui de mărirea Domnului; 
flacăra focului din rug cutremuratu-s'a, când 
glasul Domnului a grăit prin cele zece po
runci iar valurile mării liniştitu-s'au de gla
sul Mântuitorului Hristos şi tu creştine înjuri ?? 
Tu creştine uiţi, că mei o scădere nu poate 
atinge pe Dumnezeu, şi că El este cel Mai Bun, 
cel mai Milostiv, Cel Mai Drept şi Mai Puternic I 

Cu îrfgrozire zice Sf. Efrem: «Nu te temi, 
că foc poate, să cadă din cer şi să te mistuie, 
pentrucă îţi deschizi gura împotriva Celui A-
totputernic ? Nu te temi, că poate să deschide 
pământul şi te înghite ? O, [omule, nu te amăgi, 
căci nu poţi scăpa din manile Ziditorului tău, 

ascultă aceste cuvinte: Injurătorii trebuie să 
dea seama în faţa Domnului şi Dumne zeului 
lor, care judecă viii şi morţii» (Efrem. 2 Para-
enes-numer. 4 3 ) . 

Sf. Ioan Gură de Aur zice: 
«Precum cel ce aruncă piatră spre Cer, 

nu vătăma nici un corp ceresc, dar nici cel pu
ţin nu-1 ajunge, ba piatra cade pe capul arun
cătorului, aşa nici înjurătura nu ajunge pe acea. 
fiinţă cerească, împotriva căreia s'a îndreptat, 
ci cade înapoi pe capul înjurătorului şi-1 vulne
rează» 2 ). 

b) Şi cine eşti tu care înjuri pe Dumne
zeu? Cine eşti tu care cutezi să nesocoteşti 
bunătatea lui Dumnezeu ? Tu ar trebui să prinzi 
mâna iubirei divine şi să zici: Părinte Bunule 
ştiu că mă auzi şi vezi suferinţele mele, simţi 
necazurile mele şi mă ajuţi în calea spre feri
cire, lăudat să fii pururea Părinte! Dar tu, în
juri! Cine eşti tu? 

Zice Psalmistul: «Ce este omul că te-ai 
făcut cunoscut lui, sau fiul omului, că-1 soco
teşti pe el ? Omul s'a asemănat deşertăciunei; 
zilele lui ca umbra trec. Doamne pleacă ceriurile 
şi te pogoară, atinge-te de munţi şi vor fume
ga. Fulgeră fulgere şi vei risipi pe dânşii, tri
mite săgeţile tale şi-i vei turbura pe ei.» (Psalm 
1 4 2 v. 4 — 7 ) . 

Iată dar ce este omul în faţa lui Dumne
zeu: pământ şi cenuşe, precum a zis Avraam 
în faţa lui Dumnezeu! (Facere 1 8 v. 2 7 ) o 
boală îi poate lua viaţa, o durere cumplită îl 
poate amarnic schimba. Fie oricine ar fi are ne
voie de ajutorul altor oameni, şi atunci oare 
este bine ca omul să se răsvrătească împotriva 
Iui Dmunezeu, înjurând pe cel mai mare bine
făcător al său. Şi ne mirăm că înjurătorul de 
multe ori nu-şi dăseama de fapta ce săvârşeşte. 

c) Ce faptă săvârşeşte e l ? Prin înjură
turile sale îşi desveleşte gândurile şi simţămin
tele urâte de care e cuprins, ceeace îl pogoară 
sub cinstea omului şi creştinului adevărat. Dar 
păcatul este şi mai mare. Omul aprimit limba 
ca să comunice altor oameni gândurile sale, 
dar înjurătorul aruncă cu noroi in Dumnezeu, 
care trebue lăudat, iar nu batjocurii Dumne
zeu a trimis pe Duhul Fiului său în inimile 
noastre pentrucă suntem îii ai lui Dumnezeu şi 
astfel nu trebue să amestecăm numele lui Dum
nezeu în cuvinte de ocară şi făpturi omeneşti, 
pe cari nici animalele nu te lac. 

înfricoşată pedeapsă primeau injurătorii 
după legea lui Moisi: »lar care va huli numele 
Domnului, eumoarte să se omoare, cu pietre 

*) Omilia 3 despre natura tui Dumnezeu. 
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să-1 ucidă toată adunarea lui Israil, ori venetic, 
ori moşnean, când huleşte numele Domnului, 
să moară »(Tevitic 24 v. 16 ) . 

După legea Domnului nostru Iisus Hristos 
nu se mai porunceşte uciderea celor ce hulesc 
numele lui Dumnezeu, dar la înfricoşata jude
cată prmi-vor ei răsplata lor. 

Auziţi, iubiţi creştini? Nu suferiţi între voi 
înjurături,' iar voi părinţilor, aduceţi-vă aminte 
de cuvintele sfântului Pavel: »Iar dacă cineva 
nu poartă grije de ai săi şi mai vârtos de ai 
casei sale, de credinţă s'a lăpădat şi mai rău 
este decât cel necredincios» (I. Tim. 5 v. 8). 

Pe Domnul lăuda-Ţi-1 întru toţi vecii. Amin. 

Desvelirea bustului M. S. 
Regelui Carol II la Fibiş. 

Duminecă în 30 Septembrie a. c. locuitorii co
munei Fibiş, judeţol Timiş-Torontal, au avut o mare 
sărbătoare naţională. 

Populaţia din Fibiş, cu ^concursul dlui prefect, 
Dr Dimitrie Nistor, ca o recunoştinţă şl amintire dela 
frumoasa vizită a M. S. Regelui făcută la 7 Septem
brie a. c. a ridicat în centrul comunei, în faţa biseri
cii ort. române, bustul Majestăţii Sale. Aşezarea bus
tului în faţa sf. biserici este un simbol al tradiţiei şi 
al viitorului. Până când Biserica va sta aproape de 
Tron şi Tronul aproape de Biserică, lacrurile vor 
merge bine în România Mare. Astăzi toate popoarele 
încep să înţeleagă că fără credinţă, fără biserică şi 
fără morală sunt pierdute. 

Dela aceste frumoase sărbători nu putea lipsi 
nici P. Sf. Sa Episcopul Aradului, pe a cărui terito
riu se află Fibişul. 

P. Sf- Sa a venit la Fibiş însoţit de consilierul 
referent Minai Păcăţian şi diaconul Catedralei Mihai 
Măcinic. 

La Fibiş 1-a aşteptat soborul preoţilor în frunte 
cu părintele protopop Fabriţlu Manuilă şi preotul lo
cal Gheorghe Todan. 

După oficierea sfintei liturghii, P. Sf- Sa încun-
jurat de soborul preoţilor ocupă loc la masa aşezată 
înaintea bustului, iar autorităţile şi populaţia din co
mună şi din vecinătate au format nn mare cerc în 
jurul mesei. 

La ora 9 şl jumătate . se începe serviciul sfinţi-
rei apel, — majestos şi impresionant. Răspunsurile 
au fost date de coral bisericesc condus de vrednicul 
învăţător Trailescu. 

In asistenţă am remarcat pe domnii: Dr Dimi
trie Nistor, prefect; Dr Sabin Mannilă, director; Op-
rescu, general; Bogdan, colonel; Dr Butean, inspector 
gen. sanitar; Dr Rudnean, prim medic judeţean; Man-

ciu, şef-ing.; Dr I lonescu, director judeţean; Dr Ţie-
ran, secr. gen. judeţean; L. Cioban, jjlnspector şcolar; 
Dr Rado, medic; Ascanlu Crlşan, director de liceu; 
N. Blaga, profesor; Magier, profesor; Lupaş, profesor; 
Loffler şi Cătălina, ajutori de primari ai oraşului T i 
mişoara; Dr Laţia Gdeorghe, medic; Dr Loichiţî, şef 
de serviciu la oraş: Păun Virgil, profesor; şi prim-
pretorii: Dr Stupar; Dr Manta; Crăciune6cu Petre; Mo
vila Alexandra; Weiss Ernest; Deac Ioan; Dnicu loan; 
Menciu Dimitrie; Baba Petre; Dr Ciogudean Alexan
dru; Saciu Traian; Dr Stoi George; Birăescu inspec
tor; Patrichie Rămneanţu consilier judeţean; prof 
Vlăduţ; Dr Heim; Dr Anghebauer; Dr Dariila, Illţescu 
etc. 

După sfinţirea apei se face desvelirea bustului 
împreunată cu cuvântarea dlui prefect Dr D. Nistor 
şl apoi urmează sfinţirea bustului din partea P. Sf. 
Sale părintelui episcop, care ţine o foarte entuziastă 
şi impresionantă cuvântare însoţită de uralele asistenţei. 

Urmează la cuvânt reprezeatantul bisericii ca
tolice, reprezentantul bisericii unite, dl inspector Bu-
teanu, dl inspector Ludovic Cioban, un student din 
echipa monografică, primarul comunei Fibiş şi în fine 
dl director Dr Sabin Manulla. 

După terminarea cuvântărilor a urmat în sala 
Casei Culturale Regele Carol II, o conferinţă admi
nistrativă sub preşedinţia dlui prefect Dr D. Nistor. 
Aici s'au citit pe scurt rapoartele studenţilor echipei 
monografice, arătând rezultatele cercetărilor făcute. 
Au luat cuvântul mai mulţi dintre cei prezenţi şi s'aa 
încins discuţiuni foarte instructive, din cari am putut 
desprinde situaţia adevărată a poporului nostra dela 
sate în care se află din toate punctele de vedere. S e 
ria discuţiunilor o încheie P. Sf. Sa părintele episcop 
care a ţinut să accentueze responsabilitatea individuală 
a fiecărui cetăţean, care calcă în picioare pornncile 
dumnezeieşti şi legile Statuia). 

Conferinţa administrativă care s'a deschis ia ora 
11 a. m. a ţinut până la ora 14 30 după masă. 

După conferinţă s'a servit oaspeţilor un Ibafet 
rece. Apoi a urmat slujba vecerniei, dapă care întreaga 
mulţime a grăbit la terenul de educaţie fizică dela 
marginea comunei, unde aa avut loc exerciţii de gim
nastică, jacuri, dansuri naţionale şi cântări de cor. 

După terminarea acestui program, P. Sf. Sa Pă
rintele Episcop şi suita au întors la reşedinţă. 

Aviz. 
Serviciul casieriei eparhiale este suspen

dat din 15—20 Oct din cauza reparaţiilor ce 
se fac în interiorul edificiului consiliului epar
hial. Deci în aceste zile, nu se fac nici plfc 
tlri, nici încasări: 



Dl. dr. flurel Cosma-junior 
membru în delegaţ ia permanentă a Uniunii 

Interparlamentare. 
Ia ultima şedinţă a Uniunii interparlamentare 

s'a ales o delegaţie permanentă de cinci membrii, 
care a fost însărcinată să studieze propunerile îna
intate de unele state, înainte ca ele să fie supuse 
plenului Uaiunli. 

In delegaţia permanentă s'a rezervat un loc şl 
României, care a fost complectat de guvern prin dl. 
dr. Aurel Cosma-junior, care are pe terenul acesta o 
mare pregătire şi a luat parte la numeroase confe
rinţe internaţionale. 

Faptul acesta ne bucură din două puncte de 
vedere. Pe de o parte suntem convinşi, că interesele 
României vor fi bine reprezentate, iar pe de alta 
suntem mândrii a vedea rldicându-se un fm distins 
al Banatului la un post atât de important şi b ne
meritat. 

Felicitând pe dl. dr. Cosma, îi urăm o activi
tate îndelungată şi rodnică in interesul ţârii. 

Convocare. 
Cu binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Părinte

lui Episcop Dr. Grigorie Gh Comşa, convocam Adu
narea Generală a Secţiei Arad a Asociaţiunii Clerului 
„Andrei Şaguna" la Timişoara, pe ziua de /oi 18 
Octomvrie 1934, în sala de conferinţe a Cazinoului 
militar, cu următoarea: 

O R D I N E D E Z I 
I. In ziua de 17 Octomvrie 1934, Miercuri după 

masă ia ora 6, concentrarea tineretului de ambele 
sexe, delà şcoalele secundare, în sala de conferinţe 
a Cazinoului militar. Va conferenţia Părintele Ioan 
imbroane, despre tema: „Tineretul şi concepţia de 
viaţă religioasă şi antirelfgioasă." 

II. Tot în aceasta zi, seara la oarele 8, Denie, 
în capela din Iosefin. Va cuvânta Păr. Protopop Dr. 
Ştefan Cioroianu, despre temi: „Pace şi războia în 
senz creştin." 

III. In ziua de 18 Octomvrie, Joi' la oarele 9 
Chemarea Duhului Sfânt, în biserica din Fabrică. 

IV. La oarele 9 şi 1 / 2 , deschiderea Adunării, la 
cazinoul militar şi salutarea oaspeţilor. 

V. Raportul biroului despre activitatea secţiei. 
Vi. Raport despre starea fondului de ajutorare 

al preoţimei. 
VII. Raportul cassarului. 
VIII. Propuneri. 
Fraţii preoţi sunt poftiţi să participe cu toţii la 

aceasta adunare. Pe aceasta cale se invită P. Ç. Pă
rinţi protopopi, misionari, duhovnici şi preşedinţii cer
curilor religloise. 

Pentru birou: 
Preşedintele Secţiei: Secretarul Secţiei 

ţ>r, Ştefan Cioroianu m. p. Silviu Bichiceànu m. p. 

Cerc rel. preoţesc împreunat cu o fru
moasă manifestaţie a Oastei Dlui în 

corn. Apateu. 
In Dumineca de 16 Sept. a. c. s'a ţinut Cerc 

religios preoţesc în comuna noastră sub conducerea 
preotului At.Căpltan preş. cercului. 

Au participat C. preoţi: Ştefan Fofiu din Ta l -
poş. llie Moisă din Hăşmaş co un frumos număr de 
ostaşi, Sofronie Tern'cean din Vânători. 

La glasul de chemare al clopotelor, credincioşi 
sfioşi în haină de sărbătoare, se adună în sf Biserică, 
care cu toate că are dimenziunea unei catedrale, abia 
poate cuprinde mulţimea de credincioşi printre cari 
sunt prezenţi Intelectualii din comună. 

Sfânta Liturgie este săvârşită de soborul preoţi
lor prezenţi, iar răspunsurile liturgice sunt date cu 
multă duioşie şi precizlune de corul tineretului din 
parohie sub conducerea inimosului înv. din loc Cioară 
Aron care face cinste corpului didactic din această 
fruntaşă comună 

La priceasnă a predicat blae păr. S. Fofiu despre 
lăpădarea de sine şi urmarea lui lisus Hristos, având 
ca motto perlcopa din Evanghelia zilei: „Cel ce vrea 
să vie după Mine, să se lapede de sine şi să-şl ia 
crucea sa şi să-Mi urmeze" Luca IX 23. 

Poporul setos după cuv. Evangheliei a ascultat 
cu mare atenţiune cuvântarea frumoasă, prin care 
păr. Fofiu a ştiut să pătrundă şi să mişte inima 
ascultătorilor. 

La finea sf. Liturgii s'a săvârşit taina Sf. Malus, 
la care au participat o mulţime de bolnavi şi întreg 
poporul, pe cari văzându-i cu câtă credinţă ascultau 
în genunchi S. Evanghelii şi primeau oleo-ungerea, 
m'-am zis în mine: iată puterea 'Ortodoxiei şi-a 
Bisericei sale, văd cu ochii şi aici adeverindu-se cuvintele 
Mântuitorului: Nici porţile iadalui,nu o vor birui. După 
terminarea tainei s. Maslu, s'a săvârşit parastas pen
tru odihna sufletelor celor adormiţi în Domnul Ce 
frumos lucru şi plăcut lui Dumnezeu şi oamenilor, că 
biserica nu uită pe tiii săi nici după moarte. 

După terminarea lucrului duhovnicesc, preoţimea a 
luat masa în ospitaliera casă — tdevărat preoţească — 
a părintelui Căpitan, iar ostaşii au fost invitaţi şi pri
miţi pela casele parohienllor. 

La orele 3 d. m. a urmat o frumoasă manifesta
ţie religioasă a Oastei Domnului, în curtea bisericei, cu 
următorul program: Binecuvântarea oaspeţilor ostaşi 
prin parohul locului At. Căpitan, care prin cuvinte alese 
îndeamnă mulţimea, urmând ca credinţa, să facă rod de 
fapte bune întru răbdare, accentuând că „Credinţa 
fără fapte moartă este". 

Vorbeşte apoi cu mare însufleţire păr. llie Moisă 
despre Oastea Domnului, combătând cu multă pricepere 
— bazat pe texte biblice, — rătăcirile sectare. Pă 
rintele I. Moisă venit aici dela mare depărtare din 
Beliul de Bihor — nu cruţă nici o oboseală pentra 
apărarea şl întărirea dreptei credinţe. 

De încheiere a vorbit cu entuziasm păr. Fofio, 
despre Legea strămoşească, îndemnând mulţimea, să 
fie tare în credinţă şi să nu dea ascultare „cozilor 
de topor" propagandiştilor sectari, cari toţi sunt 
uneltele duşmanilor şi neamului Românesc. 



„Neamul Românesc şl Biserica ortodoxă, există 
de aproape 2000 ani pe aceste de Dumnezeu bine
cuvântate meleaguri iar învăţăturile mârşave, aduse 
de peste ţări şi mări, se vor risipi ca pleava purtată 
de vânt", exclamă păr. Fof<u. 

Cuvântarea aceasta, rostită cu fanatism ortodox 
şl românesc, a electrizat mulţimea, care îşi ştergea 
ochii înlăcrâmaţi. 

După terminarea acestei manifestaţii lumea în
tră în sf. Biserică, unde se săvârşeşte de către toţi 
preoţii prezenţi slujba Vecerniei, eu rugăciune de 
mulţumită lui Dumnezeu, după care mulţimea pleacă 
petrecând oaspeţii ostaşi, cari la umbra Crucii şi-a 
praporelor cântă slăvind'pe Dumnezeu, iar cei rămaşi 
îi urmărim cu dragostea noastră, pân'ce se perd 
îa zărt... 

Cinste vouă preoţi ortodocşi-români, cari aţifost 
sunteţi şi veţi rămânea deapururea străjeri neadormţl 
ai bisericei şl Neamului Românesc. 

Un participant. 

f Preotul loan Pinter. 
In ziua de 27 Septemvrie a decedat preotul 

nosiru loan Pinter din Toracul Mic. Regretatul preot 
a răposat în urma unei operaţii. Părăseşte biserica şi 
pe cei iubiţi ai săi în etatea bărbăţiei, la 54 de ani 
şi după 30 ani de preoţie. A fost înmormântat între 
regretele unanime ale familiei şi poporului credincios 
din Toracul mic, Duminecă în 30 Sept. a. c. de păr. 
adm. protopopesc Gherasim Andru, asistat de toţi 
preoţii noştri din Jugoslavia. 

Defunctul a fost fiul fostului învăţător confesi
onal I. Pinter din Beiuş. 

II deplâng: soţia, fica sa şi fiul său student la 
Universitatea din Bucureşti. 

Dumnezeu să-1 odihnească cu drepţii. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru 

Grigorie, a plecat la Bucureşti Miercuri în 10 
l. c. pentru a participa la şedinţele Sfântului 
Sinod şi pentru a rezolvi mai multe chestiuni 
de ordin bisericesc. 

Hirotoniri. P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie, a 
hirotonit întru preoţi pe următorii candidaţi de preoţi: 
In 8 Sept a. c. pe Gheorghe Mihu pentru parohia 
Comlăuş, în 9 Sept , pe Lazar Barbura pentru parohia 
Joia mare, în 26 Sept. pe Vichentie Cuzma pentru 
parohia Budinţ, in 28 Septemvrie pe Aurel Luca pen
tru parohia Ttsa, Iar în 29 Sept. pe Romul Bora 
pentru parohia Poienari-Ţoheşti. 

Un învăţat sovietic păstrător al ortodoxiei. Profeso
rul Pavlov, fiziologul rus distins cu premiul Nobel, a 
fost răsplătit de guvernul sovietic, cu ocazia celei de 
a 85 aniversări, cu o pensiune anuală şl prin crearea 

unor burse ce vor fi acordate în f iecare au studenţi, 
lor ce se consacră cercetărilor de fiziologie. In acelaş 
timp, sovietele au acordat o sumă însemnată pentru 
mărirea laboratoarelor bătrânului profesor. £ intere
sant, că profesorul Pavlov şi-a păstrat credinţele reli
gioase cu toată campania contrara dusă în Rusia şt 
el refuză să lucreze ceva Duminica, preferând se mear
gă la slujba religioasă. 

Congresul atomului. In cele dintâi ziie ale lui 
Octombrie se deschide la Londra congresul cercetă
torilor atomului. După cum se ştir, se credea până 
de curând că atomul nu are decât două păiţl : elec
tronul şi protonul. Astăzi părţile constitutive ale ato
mului sunt cinci: s'au adăugat electronul poz'tiv sau 
„positronul", apoi „neutronul" şi „deutonui". 

Congresul din Londra va discuta dacă toate a-
ceste cinci părţi ale atomului sunt în adevăr indivi
zibile sau se pot transforma una într'alta. 

Nr. 6 2 4 7 — 1 9 3 4 . 

Comunicat 
Sfântul Sinod, în conformitate cu hotărâ

rea sa luată în şedinţa dela 2 7 Septemvrie a. 
c . ne aduce la cunoştinţă că pe anul viitor 
1935, sfintele Paşti, conform vechii Pascalii 
adaptată Calendarului îndreptat, se vor săr
bători pe ziua de Duminecă 28 Aprilie. 

Ca atare, toate evangheliile duminecale 
în legătură cu sf. Paşti, se vor socoti după 
rânduiala vechei Pascalii, când sf. Paşti, cad 
la 15 Aprilie ; încadrată în rânduiala Calenda
rului îndreptat, după care avem data de 2 8 
Aprilie corespunzătoare lui 15 Aprilie st. v. 

Ceeace aducem la cunoştinţă clerului şi 
poporului spre ştire şi conformare. 

Arad, la 4 Octomvrie 1934 . 
Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

Sfânta Episcopie Ort. Rom a Aradului. 
ŞCOALA DE CÂNTĂREŢI 

Nr. 5902/1934. 

Comunicat. 
S e aduce la cunoştinţă celor Interesaţi c ă : 
1. Cursurile şcoalei de cântăreţi se vor începe 

Ia 1 Noemvrie a. c. şi vor ţine până la 1 Mai anat 
următor. 

2. In şcoala de cântăreţi vor fi primiţi elevi în 
etate dela 17 ani înainte, absolvenţi a cel puţin 4 
(patraj clase primare, în baza unui examen de primire. 
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3. Elevii admişi vor fl găzduiţi ;în camerele d's-
ponibile dju alumsenl nou cu o taxă lunară de 600 
(şasesute) Lei. 

4. Taxa şcolară e 100 (unasută) Lei ansai. 
5. Reflectanţii îşi vor înainta aici cererile până la 

24 G e t a. c. însoţite de actele justificative şi anume 
a) Extras din matricula botezaţilor. 
b) Certificat şcolar. 
c ) Certificat'medical că e deplin sănătos şi apt 

pentru oficiul de cântăreţ bisericesc. 
e) In 30 Oct. a. c se vor prezenta la examenul 

de primire. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 9 

Octomvrie 1934. 
f Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului 

Nr. 6303/1934. 

Comunicai 
Direcţiunea Casei Naţionale de Economie şi 

Cercuri Poştale, cu scopul adân: educativ de pro
movare a spiritului de economie în poporul nostru, a 
hotărât ca ultima Duminecă a lunei Octomvrie din 
fiecare an să fie destinată unei speciale propagande 
a spiritului. 

Anul acesta, dumineca destinată acestui scop 
este 28 Oct. a. c. 

In conformitate cu adresa Consiliului Centrai 
Bisericesc Nr. 8243/1934 dispunem, ca în toate Bise
ricile din cuprinsul eparhiei Aradului în Dumineca din 
28 Oct. a. c. să se ţină predici îa scopul arătat cu 
atât mai vârtos, cu cât Biserica a făcut din economie 
virtutea cumpătării, pe care o propovăduieşte cu timp 
şi fără timp. 

Arad, 8 Octomvrie 1934. 
f Grigorie 

Episcop 

B i b l i o g r a f i i . 
Dr. Aurel Cosma junior: Constituţiunea Regatu

lui iugoslav. 
Domnul deputat A. Cosma jun!o r, harnic autor 

al mai multor lucrări de valoare, de astădată ne sur
prinde cu o lucrare preţioasă ce poartă titlul de mai 
sus. Ea cuprinde legile după cari a fost condusă 
viaţa sârbilor încă din veacul al XIV-lea sub gloriosul 
lor domnitor Duşan până în zilele noastre. Ni-se arată 
fazele prin cari a trecut constituţia vechei Sârbii sub 
diferiţi domnitori, apoi a Mantenegruluf, A Croaţiei 
şl Slavoniei precum şl a .celorlalte provincii. Apoi 
Declaraţia dela Corfu, Consiliul naţional din Zagreb 
Constituţia dela 1921 precum şi necesitat ile imperioa 
cari an adus constituţia nouă dela 1931- — Această 
lucrare tipărită pe hârtie bună, are peste 100 pagini 
şi costă 30 lei. 

—o— 

Sfân ta E p i s c o p i e O r t . R o m , a Aradulu i . 

Nr. 5924/1934. 
Prea Cucernice Părinte, 

S e aduce la obştească cunoştinţă, că la Chişi
nău au fost tipărite, din partea Consiliului Central 

bisericesc, o serie de icoane, religioase bisericeşti, în 
14 tablouri, privind sărbătorile împărăteşti, în vederea 
predării învăţământului religios. Costul unul colet este 
de Lei 280, plus cheltuelile de transport. 

Recomandăm călduros aceste tablouri, iar! pot 
fi procurate prie librăria diecezană de aici, căreia 
vor fl de a l-se anunţa necesităţile. 

Arad, din şedinfa Consiliului eparhial dela 27 
Sept. 934 . 

Consiliul Eparhial ort rom. 
Arad. 

... —o— 

Nr. 5821/1934. 

In tipografia arhidiecezană din Sibiu a apărut 
acum decuraud, o lucrare de mare utilitate pentru 
învăţământul religios primar, şi anume manualul cati-
hetie-practic ai dloi Dumitru Călugăr, catihet ort rom. 
în Alba-Iulia, îatitulat „Hristos în Şcoală". In acest 
manual destinat catheţllor, se găsesc îndrumări 
metodologice-practice pentru predarea învăţământului 
religios şi pentru educaţia religloisă a tineretului din 
clasele I-IV. ale şcoalei primare, rămânând ca mate
rialul pentru clasele V-V1I. să fie cuprins în alt 
manual. 

Lecţiile sunt alcătuite după puterea de înţele
gere a elevilor şi cuprinde întreg materialul didactic 
religios al celor patru clase dintâi şi deci, ma
nualul este de supremă necesitate pentru preoţii ca -
tiheţi ca şi penrru învăţători, car!, în lipsă de preoţi, vor a 
vea să catehizeze. 

—o— 
Nr. 6275/1934. 

Domnul profesor Teodor Miriş a publicat, cu 
titlul de : Un pedagog organizator — Dr. Georglu 
Popa; care a fost referentul şcolar al eparhiei Aradu
lui (1870—1897) , un studiu de specială apreciere a 
activităţii şcolare, precum şi în privinţa sistemului 
pedagogic educativ al acelui om de seamă din tre
cutul eparhiei. 

Nota fundamentală a concepţiei culturale şi pe
dagogice, precum şi afirmarea acestei concepţii în 
lucrările de îndrumare şcolară din partea acelui băr
bat de şcoală, au fost riguros creştine şi naţionale. 

Prin urmare lucrarea se poate citi cu mare fo
los, din toate punctele de vedere, şl astăzi. Ea com-
plectează din punct de vedere specific pedagogic şi 
şcolar, monografia biografică, a Părintelui consilier 
eparhial Dr. Gh. Ciuhandu, despre viaţa şi activitatea 
lui Dr. G. Popa. 

De aceea recomandăm călduros şi stăruitor a-
ceasta lucrare, în atenţia obştească, pentru toate 
bibliotecile parohiale şi pentru scoale şi oricare iubi
tor de cultură. 

Cartea a apărut în Tlpografiad iecezană Arad. S e 
poate procura dela autor (Arad, str. Oituz Nr. 30,) cu 
40 lei exemplarul, şi dela Librăria Diecezană Arad.' 

Arad, 4 Octomvrie 1934. 
Pentru Prea Sf. Sa Episcopul 

Eparhial: 
Mihai Păcăţian 

Consilier referent eparhial. 



Din partea Noastră recomandăm călduros a-
: ceasta lucrare, care se găseşte deja la Librăria dk-

oezană, de aici şi va putea să fie procurată de a-
colo, cu preţui de 220 Lei fxemplarul. 

Lucrarea însăş 1, cu o Introducere a profesorului 
• N. Colan, rectorul Academiei teologice din Sibiu, în

făţişează materialul eauhetr.y pe 527 pagini, reparti
zat5 Î6' lecţ*i pfe clase şi pe lunile anului şcolar, a-
vând la sfârşit un sumar. 

Préa Cucernicii protopopi vor anunţa, direct 
Librăria diecezană din Arad, câte exemplare cred, că 
vor putea plasa, şi să raporteze şi Consiliului eparhial,, 
pentru orientare. 

In mod firesc, cartea aceasta va avea să fie 
plasată in bibliotecile tuturor acelor parohii şi co
munităţi bisericeşti, cari pot să suporte acoperirea 
preţului ei. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 27 
Sept. 1934. 

f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 

Se face cunoscut P. C. Părinţi Catiheţl, că la 
tipografia noastră diecezană din Arad, e sub ttpar 
manualul meu „Călăuza Catihetului ortodox român", 
lecţiuni practice din materia de relgiune, pentru clasa 
I-a a şcoalelor primare, cu considerare, că elevii ne-
ştiind ceti nu au manual. Lecţiunile sunt pregătite 
conform programei analitice, rectificată de Sf. Sinod 
şi publicată în «Biserica ortodoxă română" No. 
7-8/1934. 

Cum să vede, publicarea programei rectificate e 
întârziată şi pentru anui şcolar în curs, încât manuale 
acomodate programei nu vor fi la timp şi tot ma
nualele vechi vor suplini lacuna. 

Eu după primirea programei voiu complecta 
„Călăuza" cu clasele II—IV. pentru catiheţl, strict 
conform programei, precum şi tipărirea manualelor 
pentru elevii din toate clasele, după primirea apro
bării. Până atonei manualele mele aprobate de Sf. 
Sinod, servesc scopului. 

Preot, Nicolae Crişmariu. 

Concurs. 
Nr. 2340/1934. 

Pentra catedra de fdozofie-pedagogie la Academia 
de teologie ort. română din Oradea, devenită vacantă 
prin demisia profesorului Dr. Eugenlu Speranţla, se 
publică concurs cu termen de 30 zile (până la data 
de 15 Octombrie 1934) în următoarele condiţiunit 

1. Salarul cu accesoriile se va plăti în întregime 
din bugetni Ministerului intsrucţiucii şi al Cultelor, 
din suma ce se acordă anual Academiei noastre de 
teologie. Consiliul eparhial nu ia nici o garanţie pen
tru achitarea salarului. 

2. Numărul obligator de ore este de 10 (zece) 
la săptămână. 

3 . Cel ales, întrucât no este titular definitiv, va 
funcţiona timp de 3 ani ca profesor titular provzarfu. 
După acest stagiu va putea fi definitivat, însă numai 
dacă va fi h rotonlt. 

Reflectanţii ia acest post îşi vor înainta cererile 
adresate către Prea Sfinţitul Episcop pâoă la data de 
15 Octombrie 1934, alăturăHd următoarele documente: 

1. Act de botez dovedind că sunt români orto
dox! şi cetăţeni români. 

2. Diploma de bacalaureat dela liceu şi cea de 
doctor în teologie, dela o facultate de teologie ortodoxă. 

3. Curri uium vitae. 
4 . Certificate despre serviciile indeplin te dela 

terminarea stadiilor universitare până azi. 
5. Lucrări literare. 
Oradea, din şedinţa în secţiuni unite, ţinută în 

11 Septembrie 1934. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform ordinului Ven. Cons. Eparhial ort. rom. 

din Arad No. 5972/1934 prin aceast* se publică con
curs cn termin de 30 de zile dela prima apariţie în 
„Biserica şt Şcoala" pentru înde'Unirea postului de ca
pelan temporal cu drept de succesiune sistematizat pe 
lângă parohul Ioan Hălmăgean din parohia de clasa 
primă din Igriş. 

Venitele împreunate cu acest post de capelan 
temporal sunt următoarele: 

1. Sesta parohială constatatoare din 37 jugere 
pământ arător şl fâoaţ precum şi o grădină intravi-
lană de 1000 st. • . 

2. Birul şi stolele legale, 
3. De casă parohială se va îngriji alesul capelan 
4. întregirea dela stat a dotaţlei preoţeşti rămâne 

întreagă pe seama părintelui Ioan Hălmăgean. 
5. Parohia fiind de clasa primă, candidaţii tre

bue să aibă bacalaureatul şi cvalificaţie de ci. primă. 
6 Toate dările după beneficiul din parohie le 

va plăti alesul capelan. 
7. Alesul va predica regulat, va conduce socie

tăţile de cultură religioasă şi va catehiza la clasele 
şcoalei primare din loc, la care va fi designat. 

8. Candidaţii din alte eparhii vor produce actul 
de permisiune din partea Prea Sfinţiei Sale Episco* 
pului diecezan, 

Reflectanţii la acest post în termin regulamentar 
se vor prezenta poporului în sf. biserică din Igri în 
vreo Duminecă sau sărbătoare cu prealabila încunoş-
tinţare a protopopului; iar actele de recurs în re
gulă adresate Consiliului parohial ort. român din h r i ş 
se vor trimite pe adresa protopopiatului ortodox ro
mân din Comloşul-mare jud. Timiş-Torontal. 

Consiliul parohial ort. român din Igriş în con-
ţelegere ca 1 —3 

Dr Ştefan Ciotoianu, protopop-
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